
 

  

 

TRIBUNALE ORDINARIO DI BRESCIA 

Ufficio per il processo per gli affari civili inerenti ai soggetti deboli 

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 16 OTTOBRE 2023 

[omissis] 

Liquidazione delle indennità agli ads/tutori/curatori. 

Si concorda all’unanimità di impostare una tabella per la liquidazione delle indennità, che abbia a 

fondamento i due concorrenti criteri di riferimento dell’art. 379 comma 2 c.c., segnatamente: 

1. Entità del patrimonio: è individuata sulla base dei valori delle sole entrate indicate nel 

rendiconto (pertanto prescindendo dal saldo finale, dal valore assoluto più alto tra entrate e uscite e dal 

patrimonio mobiliare o immobiliare); tali valori sono quindi inseriti nei seguenti scaglioni ed il parametro 

si calcola sulla percentuale indicata: 

1 scaglione – entrate annue fino a 5.000,00 annui: solo rimborso spese documentate 

2 scaglione – entrate annue da 5.001,00 a 15.000,00: 10% 

3 scaglione – entrate annue da 15.001,00 a 30.000,00: 10% 

4 scaglione – entrate annue da 30.001,00 a 50.000,00: 8% 

5 scaglione – entrate annue da 50.001,00 a 100.000,00: 6% 

6 scaglione – entrate annue da 100.001,00 a 250.000,00: 3% 

7 scaglione – entrate annue da 250.001,00 a 500.000,00: 2% 

8 scaglione – entrate annue da 500.001,00 a 1.000.000,00: 1% 

9 scaglione – entrate annue sopra 1.000.000,00: 1% 

2. Difficoltà dell’amministrazione: il parametro di cui al punto precedente potrà essere 

discrezionalmente aumentato o diminuito dal GT sino al 50%, sulla base dei seguenti indicatori che 

emergano, esplicitamente o implicitamente, dal rendiconto: 

a. Indicatori in aumento (esemplificativi): - gestione mobili/immobili e titoli; - presentazione 

pratiche; - impegno/dedizione nella cura della salute del beneficiario; 

b. Indicatori in diminuzione (esemplificativi): - solo pagamento retta RSA; - totale assenza di 

indicatori espliciti o impliciti individuabili dal rendiconto.  

Una volta liquidata l’indennità, l’ads ha un credito per importo liquida to recuperabile anche ratealmente 

nel tempo, il che consente di prescindere dall’entità del saldo finale.  

 

Liquidazione degli incarichi svolti dagli Avvocati. 

Si concorda all’unanimità che: 

- Incarico svolto da Avvocati, incaricati da Ads: deve essere autorizzato sulla base di un preventivo di spesa; 

- Incarico svolto da Avvocati-Ads: è liquidabile la sola attività di straordinaria amministrazione, previamente 

autorizzata sulla base di un preventivo di spesa; nessun compenso è dovuto per l’attività ordinaria. 

[omissis] 


